彰显侨校担当作为

五邑大学铸牢中华民族共同体意识研究院揭牌

江门日报讯(记者/张茂盛)6 月13日,"侨乡视域下铸牢中华民族 共同体意识研究"学术研讨会暨五邑 大学铸牢中华民族共同体意识研究 院揭牌仪式在五邑大学举行。省委 统战部剧部长、省民族宗教事务委员 会党组书记、主任张科,中央人民政府 驻澳门特别行政区联络办公室原副 主任姚坚,福建省福州海峡两岸和平 统一促进会会长陈承茂,江门市委常 委、统战部部长梁红武,五邑大学党 委书记栾天罡等出席仪式。

张科表示,江门是全国著名侨乡,在推动中华民族共同体建设中作用重大,希望江门以这次活动为契机,深化侨乡民族文化研究,推动优秀传统文化持续发展,引导各族群众和海内外侨胞增强祖国认同,为全省推进中华民族共同体建设探

索新路径

梁红武表示,江门将继续坚持 立足侨都资源,全域打造铸牢中华 民族共同体意识教育实践基地,有 形有感有效推动铸牢中华民族共 同体意识向海外延伸,为推动新时 代民族工作高质量发展、中华民族 共同体建设作出侨乡更大的贡献。

栾天罡表示,学校将以研究院为 依托,积极推进交叉学科建设、基地 矩阵建设,在高校铸牢中华民族共同 体意识教育中彰显侨校新作为新担 **

活动安排了主旨报告、专题研讨、专题讲座、实地调研等环节,专家学者、港澳台侨代表分享了学术观点和感受,传递家国温暖,为铸牢中华民族共同体意识教育提供理论支撑与实践智慧。

曾山市共和派出所密切联系群众、依靠群众、服务群众 践行新时代"枫桥经验" 服务高质量发展

鹤山市共和镇位于珠三角腹地,建镇历史可追溯至唐末,其名"共和"寓含共融和睦之意。近年来,亚欧经贸合作不断深入,江门、鹤山两级政府抢抓机遇,以实体经济为本、坚持制造业当家,将共和镇全力建设为中欧(江门)中小企业国际合作区核心区,推动地区经济社会发展实现质的飞跃。

为应对产业升级、务工人员增多等经济发展和基层治理挑战, 鹤山市公安局共和派出所密切联系群众、依靠群众、服务群众,不断 探索新时代"枫桥经验"服务高质量发展的新路径。近年来,共和镇 刑事治安警情持续下降,共和派出所获评全国一级公安派出所,连 续三年荣立集体三等功。

平安"共"建 "和"谐治理筑稳定

共和派出所根据工业城企业分布特点,以工业城警务站为圆点,科学划分了13个"警企守望"协作圈,全面规范建设由615名企业安保员组成的98个核心企业最小应急单元。派出所警力与企业加强联动协作,常态化开展拉动测试和送教上门活动,实现了与企业之间的联防联动互助,一旦发生突发警情,能够迅速响应、一呼百应,做到案件快侦快破。

人力和科技相统一,是"枫桥经验"发展到今天最鲜明的特色之一。共和派出所立足实际,创新"静观+动巡"智防模式,由综合指挥室实时调度,覆盖全镇重点领域和社区的可视巡控系统;在全江门率先组建镇级"智慧铁骑"巡防队,配备集成定位等高智能化设备的警用摩托车,实现"一键派警、就近处警"。2024年以来,辖区刑事治安警情同比大幅下降,社会治安状况持续向好。

多元"共"解 "和"力齐心护发展

"感谢派出所民警迅速行动,生产线一分钟都没耽误!"此前,中欧产业园区内某制造企业车间里,部分职工因工资发放问题与企业产生矛盾。共和派出所、镇综治中心、企业管理人员组成的"三人小组"立即赶到现场,针对争议焦点快速介入,当天促成双方就工资发放时间达成一致并签订协议,既保障了职工的合法权益,又维护了企业的正常生产秩序。这场在生产线旁快速化解的纠纷,正是共和派

出所多元解纷体系的生动写照。

作为鹤山市工业发展的核心引擎,近年来,共和镇吸引了500多家企业落户,职工人数达4.3万人。针对辖区新时期社会矛盾纠纷的特点,共和派出所建立了企业"和谐劳动关系红黑榜"。通过健全派出所与综治办、经发办、规建办"一所三办"的联动机制,开展日常联合巡查,实现政务数据互通,动态监测预警在建工地矛盾纠纷,对"黑榜"企业存在的薪资发放等问题做到"早发现、早介人"。

2025年以来,共和派出所联合调处涉企、涉外等矛盾纠纷多起,化解率100%,为企业和务工人员营造了"美美与共"的和谐发展环境。

服务"共"情 "和"睦相处暖人心

近年来,共和派出所顺应"园镇融合"发展趋势,创新服务企业工作模式,打造一流法治化营商环境,以高水平安全保障高质量发展。今年2月7日,共和镇(中欧合作区)举办2025年首批重大项目集中签约活动,共落实签约项目6个,投资总额30.7亿元,与会企业纷纷对共和镇优越的营商环境点赞:"经济发展到哪里,公安服务就延伸到哪里。"

此前,共和派出所协同出入境部门走访一家外资公司时,交谈间得知该公司外籍负责人签证即将到期,但公司正在生产经营的关键期,他满脸愁容。了解情况后,民警立即向所领导汇报,协调相关部门帮助办理了紧急签证延期服务。拿到证件那一刻,该外籍负责人竖起大拇指说:"这就是中国警察的速度!"(文/朱磊磊 吕炎强)

"美丽经济"加速出海

今年前5个月江门化妆品及洗护用品出口同比增长11.3%

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江关宣) 走进恩平安益日化有限公司的生产车间,工人们熟练地对沐浴盐类产品进行混合加工、成型干燥、质量检测。不久后,这批产品经海关检验监管合格,将销往欧美、日本等国家和地区。记者昨日从江门海关获悉,今年前5个月,江门市出口化妆品及洗护用品0.43亿元,同比增

长11.3%,彰显出"美丽经济"加速出海的

品孙势斗。

恩平安益日化有限公司作为一家专注于沐浴类精细化工产品生产的老牌出口企业,其出口的沐浴盐类产品畅销海外。该公司报关负责人王汉发说:"我们公司从事国际贸易已有近20年,积累了丰富的出口业务经验。一直以来,我们生产的沐浴盐类产品质量过硬,赢得了各方客户的认可与青睐。今

年以来,公司出口订单量增长了约30%,我们对未来持续开拓国际市场充

随着欧美相继出台技术性贸易措施,化妆品出口行业迎来更多挑战。"我们主动联系企业应对技贸壁垒,系统梳理目标市场法规标准,指导企业完善原料审核机制和建立认证体系,保障企业出口产品顺利通关。"江门海关所属恩平海关查检

科副科长张哲旭说。

除了帮助企业应对技贸壁垒,该关还依托"关长送政策上门"等机制,积极开展RCEP等贸易协定关税减让政策宣讲,帮助企业充分享受政策红利。同时,海关工作人员还为企业详细解读化妆品申报规定,指导企业健全化妆品原料采购验收等制度,从源头上保障产品质量,提升企业竞争力。

江门城管整治违规户外广告 守护市民"头顶上的安全"

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/ 江城管)当前,台风"蝴蝶"来袭。为守护市民"头顶上的安全",江门城管早在一个月前便启动了专项排查整治行动。此次行动聚焦城区主要路段及人流集中区域,对独立T型广告、楼顶广告、跨街广告、悬挂高架广告及户外招牌开展全方位安全隐患排查整治,切实提升户外广告和招牌设施的安全系数,为应对台风筑牢安全防线。

整治期间,江门城管秉持"预防为

主、突出重点、排除隐患"的原则,组织执法人员逐街逐路对户外广告及招牌设施进行拉网式排查,重点查看设施是否审批、是否有螺丝松动、钢架是否腐蚀变形、架体是否稳固等。对发现的安全隐患,执法人员做好问题台账,建立整改任务清单,明确整改措施、标准、时限等,确保问题整改形成闭环。

户外广告和招牌设施的设置人是安全管理的第一责任人。在排查过程中, 执法人员采用边排查边宣传的方式,督 促设置人加强日常维护管理和自查自 纠,将安全风险防控意识植入每个"第一 责任人"心中。同时,重点加强户外广告 和招牌设置动态监控,在做好源头管控 的基础上,强化事前介入、事中跟进、事 后监管,对有关违规设置行为坚决依法 查处,确保户外广告管理规范化、精细 化、长效化。

随着汛期到来,安全生产不稳定因素不断叠加。省、市启动三防应急响应后,江门城管立即开展临灾排查,分级分

类限期处理发现的风险隐患,对中高风险隐患问题实行"零容忍",对拒不整改或逾期不改的严格执法。

据统计,本次专项整治行动共发放 自查告知书3369份,排查户外广告设施 965个,发现并整改存在问题208个;排 查户外招牌2807个,发现并整改存在问题39个。

江门城管呼吁广大市民朋友,在出行过程中如发现户外广告设施存在安全隐患,请及时与城管部门联系。

台山市斗山镇横江村驻村第一书记李鹏举: "会讲故事的人"干出实在事

第一书记 助力で十万二程 ^{策划:江门市委组织部}

□文/图 江门日报记者 黎禹君 通讯员 陈深华 陈艺锋

从讲解"红毛泥"碉楼到推广农产品,从探索稻蔬轮作到改造旧米厂,从修路装灯到开办"四点半课堂"……2023年7月,台山市交通运输局办公室副主任李鹏举来到斗山镇横江村担任驻村第一书记。他习惯用三本台账本,将村民的"问题清单"逐一转化为"幸福账单",成功推动横江村获评省"百千万工程"首批典型村。

乡村故事的"讲解员"

横江村,一座浸润红色历史、散发侨乡风韵的古村落。漫步其中,保存完好的书室洋楼镌刻古老时光,巍峨的烈士陵园凝聚浩然正气,匠心独具的黄新波版画艺术园静静诉说往事。

"当年先辈从南洋带回水泥时,村里的老人都叫它'红毛泥'。这柱顶的莲花雕纹,是中西合璧的最好印证……"李鹏举成为横江村驻村第一书记后,经常向来村里参观游学的党员群众讲述横江故事。

李鹏举深知,要讲好故事,必先读懂村庄。为此,他每天骑着电动车穿街走巷,与村民拉家常、听心声,用"一车一规划图一笔记本"记录点滴村情。白天,他探访碉楼古巷,挖掘历史脉络;夜晚,则伏案梳理,将厚重的文化积淀化作生动的乡音俚语。

在近20场政策宣讲中,李鹏举巧妙 地把"积分制管理"说成"做好事换奖



品",把拗口的"文件语"变成"大白话"。 "最新出台的农村小型公益性项目以奖 代补方案,就是为了发动大家的力量,有 钱出钱有力出力,党和政府会给我们奖 励补助。"经他一解释,村民听得懂,更愿 意参与。

渐渐地,这位带着泥土味的"电动车书记",成了村民口中的"故事大王"。无论是百年碉楼的南洋往事,还是村庄发展的新鲜事,经他一讲,总能引人入胜、入脑入心。

田间地头的"拓荒者"

产业兴旺是乡村振兴的命脉。面对村集体经济长期依赖单一资源发包、增长乏力的困境,李鹏举指导成立强村富民公司,聘请职业经理人,"让专业的人干专业的事",为传统农业注入新动能。

村尾的5亩试验田承载着稻蔬轮作的大胆实践,也成为李鹏举的"心事田"。"早稻收割后,利用晚稻和冬种空闲的时间,种植一季干禧小番茄,每亩净利润能超万元,比单种两季水稻翻几倍!"为了打消村民顾虑,他带着村干部和村民代表去了鹤山、新会等地考察学习,多方面争取资金支持,去年底由本村强村富民公司先行试种,给村民吃下"定心丸"。

种得好,更要卖得好。在批发兜底的基础上,李鹏举积极拓展水果店、农产品展销、企事业单位团购等销售模式,参加各类展销带货活动。今年首季试种即告捷,带动村民增收3.5万元,红彤彤的小番茄成了名副其实的"致富果"。

李鹏举马不停蹄:开展撂荒地、低效地、边角地整治,依托强村富民公司种植

贝贝南瓜15亩;推动"小田并大田"水稻规模化种植,引导种粮大户黄俊洪将水稻种植规模由300亩扩大到500亩。

眼看特色农产品渐成规模,李鹏举盘活闲置资源,力推将废弃旧米厂改造为多功能文旅综合体——集农产品展销、技能培训、直播电商、休闲餐饮等多功能于一体。内部怎么布局?他列了张详细清单:主楼一层用于餐饮,二楼用于住宿和休闲,辅楼用于农产品展销、会议和直播带货间。预计今年8月投用后,每年可为村集体增收超20万元。

民生实事的"践行者"

"村民的需求在哪里,我们的工作就要做到哪里。"李鹏举的笔记本上有"三本账":一本"问题账",今年以来记着村民反映的30多个问题;一本"资金账",记着争取到的资金明细;一本"进度账",记着各项目的进展情况。

每月初,横江村大榕树下几张塑料凳一摆,"榕树头板凳会"准时开场。李鹏举坐在中间,笔记本上密密麻麻记满村民的"心头事":"后山的灌溉渠又堵了""村尾路灯坏了三盏""学生课后没人管"……近两年20余场板凳会,他不停倾听、记录,确保事事有回音。

村里的变化看得见摸得着:两条村路重修,排水渠重建并"隐身"(明渠改暗渠),路灯复明;杂草丛生的村场变身小公园;水泥篮球场铺上防尘"油漆面";党群服务中心添了学习室,"四点半课堂"丰富多彩,孩子开心,家长安心。

"千禧小番茄扩种到30-50亩、村庆活动筹备……"驻村工作虽接近尾声,李鹏举的日程却依旧排得满满当当。望着这片生机勃勃的田野,他目光坚定——希望的种子已然播下,横江村的明天,必将更加美好。

